



## 编者按：

4月20日8时02分，四川省雅安市芦山县发生7.0级地震。大灾面前，举国一心，共渡难关。

无数三川儿女都在为雅安祈福，有人捐款、有人献血、有人赶赴灾区、有人跟帖加油……每个人都在用自己的方式表达哀思、贡献力量。这一刻，三川大地与雅安心脉相连！

我市的文学爱好者纷纷拿起手中的笔，用自己最擅长的方式，为受伤的雅安祈愿、为生命的奇迹感慨、为坚强的人们祝福……

逝者安息，生者坚强。在这个特殊的时刻，文化生活编辑部特别策划心系雅安专题，刊发诗歌、散文等，为雅安祈福。但愿字里行间能够带给雅安同胞多一点希望、多一点支撑、多一点安慰。望伤者早日康复，愿灾区同胞齐心协力、团结抗震，早日重建家园。

## 让我们手挽手跨越灾难

苏童

2013年4月20日8时02分  
一个平凡而又平常的时刻  
地震这个恶魔  
悄然无息地降临在  
天府之国——四川雅安  
多少鲜活的生命瞬间消失  
惊愕、忧伤、恐惧、绝望  
死亡的阴影笼罩整个雅安  
熟睡的人们已经不会醒来  
如画的村落也荡然无存  
曾经天真活泼的孩子们也  
凝固了笑容

同住一个地球  
同顶一片蓝天  
同饮一条母亲河  
同是中华民族的一员  
面对灾难  
此时此刻，我们该做些什么呢

亲爱的朋友呀  
还是让我们手挽手  
大手牵小手  
满怀着一股股  
爱的暖流  
去帮助地震灾区的兄弟姐  
妹们  
重建家园吧

在大陆  
只要十三亿双坚强有力的手  
一起挽起  
只要我们心手相连  
守望相助  
我们将会希望延续  
让幸福传递  
任何艰难险阻

亲爱的朋友呀  
还是伸出你的手、我的手、  
他的手  
紧紧地拉着雅安灾民们  
勇敢地  
跨越这场灾难吧

## 谷雨，我心中的痛

尚纯江

不知道春风为何变冷  
不知道这天的雨为何泪滴  
般晶莹  
在谷雨的日子里  
我期望在谷雨来临的日子  
种下希望  
而那天的晨雨却让我心痛

8时02分，雅安，芦山  
这个我从未到过的地方  
使我的心痛了又痛  
一场始料未及的灾难

袭击了我的胸膛  
一切一切的美好  
在我心中变成了地裂天崩  
生命的绚丽在瞬间化作尘烟  
四川，美丽的四川啊  
再次牵动着  
整个中华民族的神经  
熊猫的故乡啊  
你何时能够恢复安宁

谷雨，  
成为我心中永远的痛

## 心疼雅安，雅安不哭

王雪奇

无情的天灾  
又一次伤害了  
我们的四川  
重创了我们的雅安  
我不敢看电视屏幕里  
那悲惨的场面  
因为我的心会痛  
我的泪太浅  
我的同胞  
正遭受一场灾难  
我们的雅安人  
正挣扎在生与死的边缘  
你不要悲伤，雅安  
你不要流泪，雅安  
你不要绝望，雅安

你要挺住，雅安  
你要坚强，雅安  
因为有人民子弟兵来救援  
人民的好总理  
我们的父母官  
已经来到抗震第一线  
有十三亿颗心关爱雅安  
有党和政府大力支持雅安  
我们爆发的力量就是无限  
我们的凝聚力  
就能感动上天  
我们的民族之魂  
就能战胜一切困难  
雅安就一定能  
战胜这无情的灾难  
你能够撕裂



## 雅安不哭

飞鸟

据国家地震台网测定，北京时间2013年4月20日8时02分在四川省雅安市（北纬30.3度，东经103.0度）发生7.0级地震，震源深度13公里，此次地震强度强大，波及面广，损失严重。

噩耗传来，举国悲痛。灾难无情，人间有爱。一方有难，八方支援。众志成城，华夏同心。亿万中国人的牵挂和问候汇聚雅安，亿万中国人的呼吸和心跳与雅安相……

习近平主席闻讯后立即作出重要指示，要求抓紧了解灾情，把抢救生命作为首要任务，千方百计救援受灾群众，科学施救，最大限度减少伤亡，同时要加强对地震监测，切实防范次生灾害，妥善做好受灾群众安置工作。国务院启动了抗震救灾I级响应。

4月20日中午，李克强总理飞赴灾区察看灾情，部署抗震救灾工作。飞机在四川邛崃机场降落，得知通往灾区的公路不太通畅，李克强马上决定乘运输救灾物资的直升机直飞震中灾区。

在飞机上，李克强说：“看到现场情况后要第一时间建立统一指挥部，统筹地方、军队、武警的资源。要绝对保证灾区的血浆供应，全国调度。要尽最大可能减低死亡率和致残率，保证受灾群众以后

的生命质量。今晚很重要，要挨家挨户敲门，房没塌不意味着人没伤。灾情、救灾和伤亡的情况要及时公开。”下午16时37分，直升机在芦山县中学操场降落。李克强先后前往县医院和灾情最严重的双石镇、龙门乡，看望伤员，冒着余震攀上废墟了解灾情。李克强说：“现在第一任务是救人，要抓住黄金救援期，一刻不能停。要把每一片废墟的边边角角都搜索到，确保一个不漏。”晚上，李克强在芦山县临时帐篷里打着手电筒召开了抗震救灾工作会议，研究部署了下一步的工作。

救援部队快速进入地震重灾区救援。人民子弟兵一边就地清理塌方，一边分批冒死挺进灾区现场，利用生命探测仪等设备搜救遇难人员，终于抢通了通往龙门、太平、宝盛、大川四个重灾乡66公里的主干道，打开了生命通道。贵州、云南、广西、重庆、甘肃、湖北、湖南等省区市迅速组织救援队伍，赶赴地震灾区救援。20日12时40分许，一辆军车在救灾途中意外坠入崖下，两名战士牺牲，多人受伤。在牺牲战士的遗体前，还将继续前往灾区的战友只来得及摆放了3根点燃的香烟。战友啊，灾区的亲人们还在废墟下，我们没有时间悲伤落泪。

危难时刻，社会各界迅速行动起来，救援、捐款、捐物等，各地各界人士的爱心涌向了四川雅安。20日下午，抗震救灾志愿者已经有900多人；20日15时，第一批救灾物资运达；20日21时，民政部紧急调运5万顶救灾帐篷、10万床棉被、1万张折叠床；食品、药品、帐篷、医疗器材等紧急救援物资源源不断地运往灾区；“我们都是雅安人”的口号响彻全国；截至21日14时，成都军区、武警部队、公安消防、矿山救护队、民兵预备役、卫生、通信、电力等已派出救援队伍181支、35959人、装备1738台（套）；解放军和武警部队已有万余人挺进灾区；地震后，雅安方面急需鲜血，雅安市民自发走向街头献血；电视、网络、手机都在滚动播报抗震救灾的最新进展；救援车辆出现短缺，市民们自发动用私家车运送伤员；通往灾区的高速公路全部实施免费通行；通信运营商为灾区提供短信和语音免费服务；灾区途中随处可见免费稀饭，免费开水等标牌……

雅安不哭，逝者安息，生者坚强；雅安不哭，十三亿同胞是你坚强的后盾；雅安不哭，党和政府与你肩并肩在一起；雅安不哭，我们万众一心，再大的灾难也能战胜！



## 阵痛里，花正开放

张炎

大地转身，招魂般轻啼  
瓦砾碎了，基石斜了  
多少绿意被错误淘洗  
一根律动的静脉  
卸载了城镇的爱与悲愁  
调色板仅剩灰色  
凌乱的画布起皱

歪歪斜斜的几笔  
划拉出颠倒错乱的时空  
所有生灵都在做图景的转注  
熊猫爬上了枝头，紧紧抱着  
挖掘机推着乱石，河水扑  
通着  
米粥就着榨菜，身子暖着

只有不进学堂的花儿  
在四周绽放，动手  
把瓦砾堆成一座塔  
把带着灰尘的纸  
折成一艘艘船  
在没有波涛的空气里  
扬帆起航

王雪涛

我不知道从周口到雅安  
有多少道水  
有多少座山  
我也不知道从雅安到周口  
有多少条梁  
有多少道弯  
但一场突如其来地震  
却把雅安和周口紧紧相连  
周口——雅安  
雅安——周口

雅安芦山的坐标——  
北纬30.3度，东经103.0度  
中国四川的一个县城  
2013年4月20日8时02分  
这里成了地震中心  
7级地震把这里搅得地覆天翻  
全国人民的心都在颤颤

汶川地震的伤痛还没有平复  
雅安又遭受了汶川的灾难  
地震波抵达雅安的时候  
也抵达了周口  
抵达了周口人民的心间  
灾区人民此时正徘徊在生死的边缘  
他们在废墟瓦砾中痛苦呻吟  
他们在黑暗寒冷中声声呼喊  
善良的周口人民震惊了  
周口人民的心如刀割  
可恶的地震  
你能够撕裂

天府之国的大地  
你能撕裂  
大地上的群山  
你能撕裂  
群山中的道路房屋  
但你撕不裂我们  
十指相扣的手臂  
撕不裂我们  
骨肉相连的血脉！

此时的周口  
正值春末夏初  
最美的人间四月天  
而周口千万人民的胸中  
却是巨浪滔天  
他们无法再平静  
他们行动起来了  
他们用行动把爱心的涓涓细流汇成江河大川

看！从城市到乡镇  
从乡镇到乡村  
从大学到高中  
从高中到初中  
从初中到小学、幼儿园  
在不同的地方  
列成爱的方阵  
一双双手把一张张百元、十元、一元、一角的纸币  
投进捐款箱  
他们发誓要用爱心  
填平地震肆虐后的裂缝  
抚平受灾同胞心中的伤痕

千万周口人民在一夜之间  
把爱心款堆成了山  
那不是钱  
分明是一颗颗跳动的心  
一双双救人于危难的手  
一副副遮风挡雨的肩  
这一个个平凡的人啊  
总是那么让人感动  
在地震袭来的时候  
他们就是和平年代的英雄

有人会问  
这究竟是一种什么力量  
让周口人民如此慷慨捐献  
这究竟是一种什么精神  
让周口人民与雅安人民携手渡难关  
这究竟是一种什么风尚  
让周口人民群众志成城新风蔚然  
是同胞的爱呵  
是十指和血肉的相牵

周口——雅安  
雅安——周口  
从此以后血脉相连  
我们众志成城  
我们风雨同行  
我们携手并肩  
相信坎坎坷坷是坦途  
相信乌云过后是晴天  
让我们在千里之外  
为雅安加油呐喊！

## 谷雨时节·雅安祭

再见康桥

几天热，几天冷  
春天反复无常，充满变数  
树木没有选择，麦子也没有  
刮北风，它们向南倾斜  
刮南风，它们向北倾斜

但是再怎么变，也是春天了  
绿色布满枝条，花满田埂  
两只鸟，一边追逐一边啼叫  
扑面而来的风，即使裹着细雨  
打在脸上，也是软的柔的

这是2013年4月22日的清晨  
周口东郊，我一个人  
向南走一阵，又折转来往北走  
细雨不停地打在脸上  
不多时，我变得又湿又重

这是2013年4月23日的清晨  
距一个地方，在突来的变数里  
猛然塌陷，刚刚两天。此时  
风，是从那边过来的  
雨也是

倾盆  
先是倾盆的血浆  
再是倾盆的泪水  
现在，是一天接一天  
倾盆的雨水

都倾进同一双眼睛  
同一个伤口  
堰塞湖，堰塞湖  
你还有多少灾难被淤塞着  
你还有多少疼痛需要疏导

大雨冲刷不尽血浆的本色  
能否稀释掉坍塌的春天里  
高浓度的悲苦？

血浆如花啊，那些初绽的蓓蕾  
在废墟里痉挛着，呻吟着  
又能否唤醒  
墓石下沉睡的良心与良知

## 望雅安

毕芳正

居我于豫东之上兮，眺望天  
府。惟见山河齐悲兮，黯然神  
伤。

居我于豫东之上兮，眺望雅  
安。还看万众一心兮，不屈脊  
梁。

## 我的请求

邓同学

时间啊  
请放慢脚步  
因为在废墟下  
掩埋着我的同胞  
可爱的武警战士来了  
专业的救援队来了  
挺住  
挺住  
在72小时黄金救援期内  
让每一个被掩埋的人  
都有生还的希望

但是  
我还是嫌时间太漫长

余震接连不断  
雨啊，还在下  
泥石流、塌方还在肆虐  
废墟下没有食物没有水  
不知道还有多少同胞生死未卜  
他们时刻刻都有生命的危险  
只要有生命体征  
就决不放弃  
早一秒钟救出  
就多一分生的机会

雅安不哭  
四川坚强



天佑四川！天佑雅安！

我们和你在一起

共同祈福 加油，雅安！

心系雅安专题

